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1. Aspecte generale 
Scopul lucrării date constă în reflectarea opiniilor, aprecierilor şi ideilor 

reprezentanţilor structurilor locale de stat, al angajaţilor administraţiei pub-
lice locale din Republica Moldova, primarilor şi angajaţilor primăriei despre 
procesul de migraţiune în Republica Moldova, rolului acestui fenomen în 
economie, impactul lui asupra stilului de viaţă al populaţiei şi întregii socie-
tăţi. Anume la acest nivel are loc conştientizarea de către structurile de stat 
a fenomenului de migraţiune din ţară, particularităţilor şi viitorului acestui 
fenomen. La fel la acest nivel se petrece sau, invers, nu se petrece reglarea 
primară a procesului migraţionist de către participanţii lui nemijlocit. Acea-
stă abordare va permite să privim dintr-o perspectivă nouă procesele migra-
ţioniste din ţară, de a evalua impactul complex al acestora asupra societăţii 
moldoveneşti atât din aspectele pozitive, cât şi cele negative.  

Însemnătatea problemei de interacţiune între administraţia publică locală şi 
procesele migraţioniste în Moldova în prezent este actuală cel puţin din trei cauze. 

În primul rând, în procesele integraţioniste sunt implicate mase semni-
ficative al populaţiei muncitoare din ţară, dar noi foarte puţin sau chiar de-
loc nu cunoaştem care este atitudinea faţă de acest proces a persoanelor, 
menirea cărora este de a oferi implicaţia raţională, reglatorie în acest proces, 
şi anume a administraţiei publice locale.  

A doua cauză este faptul că migraţia joacă un rol important în reglarea 
relaţiilor între diferite pături ale populaţiei la nivelul comunităţilor locale. 
Migraţia, pe lângă alţi factori obiectivi, devine o forţă definitorie în forma-
rea noii structurii sociale comunităţilor locale.  
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Şi în al treilea rând, migraţia are o influenţă semnificativă, atât pozitivă 
cât şi negativă, asupra stabilităţii legăturilor şi relaţiilor sociale cât în fami-
lie, atât şi în viaţa socială al comunităţilor teritoriale locale în general, cre-
ând probleme, rezolvarea cărora ţine anume de organele publice locale.  

Nu este lipsit de importanţă şi faptul că rezolvarea problemelor, legate 
de migraţiune la nivel comunitar este un factor de importanţă primordială 
pentru adaptarea societăţii la noile condiţii de natură socială, culturală şi po-
litică, caracteristice pentru Moldova contemporană la sfârşitul secolului ХХ 
- începutul celui al  ХХI-lea.  
 

1.1. Scopul investigaţiei 
• De a determina nivelul calitativ al schimbării proceselor migraţionis-

te în Republica Moldova pe parcursul ultimelor trei ani.   
• De a determina direcţiile principale a fluxurilor migraţioniste a popu-

laţiei Republicii Moldova. 
• Definirea strategiilor şi modalităţilor de adaptare tipice, aplicate de 

către migranţi în stabilirea locului permanent de trai ulterior în procesul de 
migraţiune în funcţie de condiţiile de trai, de componenţa etnică, familială, 
de vârstă etc.  

• Informaţii despre implicarea diferitor instituţii sociale (formale şi ne-
formale) în rezolvarea problemelor legate de migraţiune: primăria, biserica, 
şcoala, ONG-uri, la fel şi attitud-urile diferitor categorii de populaţie faţă de 
ajutorul din partea acestor instituţii.  

• Informaţii calitative despre nivelul de venit, structura cheltuielilor şi 
consumului al migranţilor şi familiilor acestora, despre caracterul de inves-
tire a veniturilor, primite în rezultatul migrării.  

• De a defini modalităţile, aplicate de migranţi în scopul plecării în ţă-
rile gazdă.   

• Colectarea informaţiilor despre caracterul, nivelul şi particularităţile 
capitalului social, de care dispun migranţii şi familiile lor. 

•  Caracterul fenomenelor antisociale în grupul migranţilor şi familiile 
lor – narcomania, prostituţia, violenţa.  

•  Caracterul siguranţei sociale şi personale a migranţilor şi familiilor 
lor – gradul de diferenţiere, securitatea socială în dependenţă de apartenenţa 
la un anumit grup social.   

• Determinarea caracterului interacţiunii migranţilor şi familiilor aces-
tora cu altele pături sociale în comunităţile locale.  
 

1.2. Metodologia şi metodele de cercetare 
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În cercetarea dată au fost aplicate metoda interviului aprofundat şi metoda 
studiului de caz în scopul intervievării reprezentanţilor organelor publice locale.  

Investigaţia a fost efectuată conform unui ghid de interviu, elaborat 
special în acest scop.  

Colectarea informaţiilor a avut loc în luna mai, anul 2005, în 31 de lo-
calităţi din 3 zone istorico-geografice din ţară.  
 

1.3 Eşantionarea 
Selectarea respondenţilor s-a efectuat pe baza următoarelor caracteristici: 
-  statutul formal al reprezentanţilor organelor locale; 
- gradul de informare a reprezentanţilor organelor locale în ceea ce pri-

veşte situaţia migraţională în localitatea concretă.   
În total au fost intevievaţi: 
- prin intermediul metodei interviului aprofundat - 30 respondenţi; 
- prin intermediul studiului de caz - 1 respondent; 
Cercetarea pilot a fost efectuată în satul Dubăsarii Vechi, raionul Criu-

leni. În procesul cercetării pilot au fost aprobate instrumentele de cercetare, 
pe baza rezultatelor ei au fost efectuate precizările în instrumentarul meto-
dologic.  
 

1.4. Selecţia localităţilor 
Localităţile au fost selectate conform principiului regionalităţii şi posi-

bilităţii colectării unor informaţii pe cât e de posibil pline. Au fost selectate 
31 de localităţi, din care 3 oraşe şi 28 sate. Din cele trei oraşe în eşantionul 
a fost inclusă capitala Republicii Moldova – municipiul Chişinău şi 2 oră-
şele tipice mici – oraşul Străşeni din zona istorico-geografică centrală, şi 
Rîşcani în zona de nord. Localităţile rurale au fost selectate conform ace-
loraşi principii ca şi cele urbane: 2 sate la nordul, 20 în centrul şi 6 sate la 
sudul ţării.  
     

1.5. Componenţa echipei de operatori de teren 
Grupul de operatori a fost constituit din 2 profesori şi 30 studenţi anului 

3 al Catedrei de Ştiinţe Politice şi Administrative, Facultăţii de Relaţii 
Internaţionale şi Ştiinţe Politice şi Administrative a Universităţii de Stat din 
Moldova. Toţi membrii grupului de cercetare dispun de o experienţă profu-
ndă în aplicarea metodelor sociologice şi socio-antropologice de cercetare. 
 

1.6. Tipul de cercetare 
Cercetarea poartă un caracter calitativ: scopul constă în reflectarea legi-

tăţilor existente în dezvoltarea proceselor migraţioniste în Republica Mol-
dova la nivelul comunităţilor locale. Problema reprezentativităţii a legităţi-
lor reflectate la acest nivel de investigare nu prezintă o semnificaţie.   



 251

 
1.7. Structura grupului de respondenţi 

Grupul de respondenţi a fost constituit de: primari – 18;  vicepretor – 1;  
consilieri – 6; specialişti, angajaţi în administraţia publică locală – 6. 
 

 
2. Evaluarea dinamicii creşterii proceselor migraţioniste în Republica 

Moldova de către reprezentanţii administraţiei publice locale 
Procesele migraţioniste din Republica Moldova se prezintă ca un feno-

men, profund înrădăcinat în conştiinţa populaţiei băştinaşe şi nebăştinaşe. 
Teritoriile între Prut şi Nistru pe parcursul mileniilor a fost o arenă de multi-
ple fluxuri migraţionale a raselor şi popoarelor. În istoria contemporană, du-
pă anexarea acestor teritorii de Imperiul Rus, contingentul semnificativ al 
populaţiei regiunii se forma pe seama mutaţiilor migraţioniste, îndreptate 
cât în regiune, atât şi din regiune. Mai mult ca atât, în acest proces a fost în-
cadrată, într-o măsură mai mare sau mai mică, întreaga populaţie, indiferent 
de apartenenţă etnică. După anul 1945 populaţia Republicii Moldova într-o 
măsură semnificativă a fost completată pe seama proceselor migraţionale 
practic din toate republicile Uniunii Sovietice. Astfel, migraţia ca modalita-
te de supravieţuire în viaţa de zi cu zi întotdeauna a fost actualizată în con-
ştiinţa populaţiei ţării.  

În acelaşi timp, necatând la caracterul constant al fenomenului de mig-
raţie în timp, formele şi conţinutul lui permanent se schimbau şi căpătau pa-
rametri noi.   

Pe parcursul ultimilor cincisprezece ani procesele migraţioniste în Re-
publica Moldova au luat forma şi tendinţe noi cât în privinţa volumului po-
pulaţiei implicate în acestea, atât şi în privinţa conţinutului. Până la anul 
1992 volumul proceselor migraţioniste, după părerea a majorităţii responde-
nţilor a purtat un caracter limitat atât după volum, cât şi după direcţionare. 
Direcţiile a fluxurilor migraţionale au fost de natură internă şi se limitau la 
teritoriul unui stat – Uniunii Sovietice. Procesele migraţionale au fost strict 
organizate şi controlate de organele de stat. Migrarea de sinestătător deşi a 
existat, nu a avut o influenţă semnificativă asupra întregului proces.   

Situaţia s-a schimbat cardinal după obţinerea de către Republica Mol-
dova a independenţei. Ca şi restul ţărilor fostei Uniuni, în Republica Mol-
dova călătoriile migraţioniste în proporţii mari se întreprindeau de populaţie 
în scopul comerţului mic nemijlocit înainte şi după proclamarea independe-
nţei în anul 1992 şi crizei economice care a urmat. Pentru populaţia Re-
publicii Moldova astfel de călătorii au fost în special atrăgătoare în legătura 
cu situaţia geografică favorabilă al ţării. Pe de o parte – apropierea de hota-
rele Europei Occidentale şi Turcia, producătorii de bază a mărfurilor ieftene 
de utilizare largă, iar, pe de altă parte, existenţa rădăcinilor cultural-istorice 
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comune cu unele ţări vecine: Turcia, România, Polonia, Ucraina, etc.  
O altă cauză, nu mai puţin importantă, a intensităţii proceselor migraţi-

oniste la începutul anilor ‘90 ai sec. XX este faptul că marea parte a popu-
laţiei băştinaşe pe parcurs la 50 ani de putere sovietică nu a reuşit să-şi piar-
dă o astfel de trăsătură cum ar fi capacitatea în rezolvarea propriilor prob-
leme să nu aştepte sprijinul statului, ci să se bazeze pe propriile forţe şi pe 
oamenii apropiaţi.  

În ceea ce priveşte conţinutul proceselor migraţioniste în Moldova, res-
pondenţii menţionează că în ultimii ani au avut loc schimbări semnificative. 
În locul deplasărilor de comerţ, în procesele de migrare au început să predo-
mine deplasările în scopul de angajare temporară sau permanentă la muncă. 
Migraţia de muncă a căpătat o formă mai compactă, caracter mai concret şi 
a devenit forma dominantă a proceselor migraţioniste.  

În general caracterul formelor organizaţionale a proceselor migraţiona-
le actuale ceva s-a modificat. La începutul anilor ‘90 ai sec. XX migraţia se 
petrecea în mare parte „pe ghicite”. În prezent, la început cunoscuţii, veci-
nii, rudele oferă migranţilor proaspăt veniţi primul ajutor necesar de adap-
tare la locul nou. Posibil că în cazul dat se manifestă fenomenul „vecinătă-
ţii”, foarte răspândit în cultura tradiţională a populaţiei locale. La fel de im-
portanta ar fi formarea cercului primar, care înlocuieşte migranţilor patria 
părăsită. «Migrarea de la început era, la noroc, omul se ducea şi nu ştia cel 
aşteaptă, la moment cei care se duc pleacă la cunoscuţi, vecini, prieteni, ru-
de care de la început îl ajută, îl familiarizează cu ţara, cu lucrul, dar ilegal, 
se are în vedere pleacă legal din ţară, dar unii şi clandestin, însă de lucrat nu 
lucrează legal».(Primarul, s.Bobeica, raionul Hânceşti. A.Moraru) 

Respondenţii au menţionat în procesele migraţioniste contemporane în 
Republica Moldova predominanţa caracterului fluctuant (pendular) al aces-
tora. Pentru migranţii actuali este caracteristic că în momentul plecării în al-
tă ţară nu se pune ca obiectiv de a se stabili acolo permanent cu traiul. 
Scopul principal al plecării este de a câştiga bani şi, la întoarcere, de a rezo-
lva propriile problemele vitale de viaţă şi cele a familiei. Se poate de men-
ţionat la fel şi că, după opinia respondenţilor, în ziua de astăzi caracterul 
fluctuant al proceselor migraţioniste este foarte intensiv. Starea generală de 
instabilitate în ţară şi în special la nivelul comunităţilor locale mici produc o 
intensitate ridicată anume a fluxurilor migraţionale pendulare. Contingentul 
migrant se află într-o mişcare permanentă: unii migranţi vin, alţii pleacă, 
apoi cei veniţi pleacă din nou şi aşa de multe ori. Această situaţie destul de 
clar reflectă faptul că însăşi procesele migraţioniste în Republica Moldova, 
şi probabil pe întregul spaţiu postsovietic se află în stadiul constituirii. Insti-
tuţionalizarea acestui proces încă nu a avut loc. Şi acest lucru este caracteri-
stic atât satului, cât şi oraşului. «Peste 300 de cetăţeni, o parte se duc, vin, o 
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parte rămîn pe mult timp. Spre exemplu, un an în urmă au fost 160, doi ani 
în urmă 90, trei ani în urmă poate 70» (s.Bălăbăneşti, r.Criuleni, Crişmariuc 
Ecaterina, consilier) 

O altă particularitate caracteristică proceselor migraţioniste la nivelul 
comunităţilor locale este creşterea intensităţii lor continuă. Necatând la fap-
tul că migraţia a cuprins o parte semnificativă de resurse de muncă a comu-
nităţilor locale, este evident că punctul maxim al migraţiei, cum reiese din 
aprecierile respondenţilor, încă nu a fost atins. «Totuşi valul migranţilor 
creşte şi din satul nostru vor să mai plece. (s.Bălăbăneşti, r.Criuleni, Criş-
mariuc Ecaterina, consilier). 

Necatând la ceea că numărul migraţilor este foarte mare, numărul dori-
torilor de a pleca creşte permanent. În calitate de exemplu sau argument pu-
tem relata spusele unui din respondenţi, reprezentantului administraţiei pub-
lice locale dintr-un oraş mic din centrul ţării. Cum vedem din cuvintele lui, 
fiecare an din localitatea lui plecau cu cca 100% mai mulţi migranţi, decât 
în anul anterior. Conform prognozelor acestui respondent, anul acesta nu-
mărul doritorilor de a pleca va fi egal cu numărul celor ce au plecat deja în 
ultimii câţiva ani şi că v-a constitui, cum vedem, 200 persoane. «Sunt la 
moment în jurul de 170 de persoane, au fost un an în urmă 100 de persoane, 
doi ani în urmă 50 de cetăţeni. Doritorii de a pleca sunt foarte mulţi, practic 
poate 200 de persoane, dar e problematic». (s.Malaeşti, r.Criuleni, Lidia 
Ciobanu, consilier). 

Din spusele altui respondent vedem că creşterea numărului de migranţi 
se observă nu doar în mediul urban, ci şi în localităţile rurale mici. «Dar mi-
graţia la noi în sat creşte…» (s.Bălăbăneşti, r.Criuleni, Crişmariuc Ecate-
rina, consilier) 

Caracterul global al proceselor migraţioniste în Republica Moldova es-
te cauzat de faptul că procesul include toate grupurile sociale şi etnice de 
populaţie. În mişcarea migraţionistă s-a inclus toată populaţia fără excepţii. 
Acest lucru este cu atât mai evident la nivelul comunităţilor locale. La acest 
nivel al socialului migraţia nu se arată ca nişte date statistice impersonaliza-
te, ci poartă o imagine vie. Procesul de întărire a dispoziţiilor migraţioniste 
există în toate grupurile etnice din Republica Moldova. Este interesant fap-
tul că în procesul migraţionist contemporan în Republica Moldova se includ 
intens şi acelea grupuri etnice, care două secole în urmă s-au stabilit în ţară 
datorită anume proceselor imigraţioniste de peste hotarele ţării. În acest caz 
migraţia ia forma unei remigrări. Despre această tendinţă vorbeşte respon-
dentul din sudul ţării, dintr-un sat cu populaţie preponderent de naţionalitate 
bulgară. «Eu cred că încă mulţi doresc să plece». (s.Tvardiţa, r.Ciadir-Lun-
ga, Gagauzia, Covaci E., secretar la primărie)  
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2.1. Migraţia are o faţă feminină 

La nivel local se manifestă o diversificare a fluxurilor migraţioniste la băr-
baţi şi femei. În unele din localităţi, cuprinse în procesele migraţioniste se obser-
vă clar prevalenţa semnificativă a migranţilor de un anumit sex. În unele locali-
tăţi bărbaţii constituie mare parte a migranţilor, în altele – femeile.    

Cel mai probabil, o astfel de orientare profesională este legată de doi 
factori: profesional şi comunitar. În primul caz bărbaţii, în mare parte const-
ructorii, pleacă în Rusia. Femeile în acest caz rămân „în gospodărie”. În alte 
localităţi femeile, care se angajează în sfera serviciilor, preponderent pleacă 
în ţările unde această sferă este şi mai dezvoltată, şi plătită mai bine. În 
acest caz bărbaţii rămân „în gospodărie”. 

În acelaşi timp s-a format o constantă orientare gender asupra migraţiei 
a locuitorilor anumitor localităţi nu doar la o ţară concretă, ci şi la punctul 
concret de angajare ulterioară. «Majoritatea din sat pleacă femei în Grecia, 
Italia, Portugalia, Cehia, bărbaţii majoritatea la Moscova». (s.Şişcani, r.Nis-
poreni, Brânzilă М., primar). 

Necatând la existenţa în unele cazuri a unui echilibru gender în proce-
sul de migrare, în volumul general al migranţilor, conforma aprecierilor res-
pondenţilor, predomină femeile. Munca femeilor s-a dovedit a fi mai solici-
tat pe piaţa muncii, deoarece are un caracter necalificat. De aceea, chiar şi 
în cazurile când migrează în căutarea unui loc de muncă toată familia, adică 
ambii soţi, cel mai des ei muncesc în diferite ţări, sau chiar fiind într-o ţară, 
locuiesc şi muncesc în diferite localităţi. După opinia unui din respondenţi, 
bărbaţii mai greu se angajează la muncă şi mai dificil pentru ei este de a 
găsi un loc de trai. «La Străşeni pleacă mai multe femei, ele mai simplu se 
aranjează la muncă, bărbaţii se angajează la muncă mai greu, şi loc de trai 
găsesc mai greu» (or. Străşeni,secretara primăriei Radu Svetlanа). 

Din această cauză, în Republica Moldova sunt multe localităţi şi fami-
lii, unde au rămas numai bărbaţii cu copiii. 
 

2.2. Migraţia urbană 
Luând în consideraţie diferenţa de aptitudini profesionale şi gradul de edu-

caţie între locuitorii din diferite tipuri de localităţi, s-ar părea că între sat şi oraş 
trebuie să existe o deosebire esenţială în ceea ce priveşte caracterul şi conţinutul 
proceselor migraţionale. Conform spuselor respondenţilor, procesele migraţio-
niste în oraşele Republicii Moldova în prezent practic nu se deosebesc de situa-
ţia migraţională din localităţile rurale. «Populaţia orăşelului Străşeni este de 23 
mii persoane dintre ei sunt plecaţi circa 1.300 de persoane la lucru peste hotare. 
Majoritatea dintre ei sunt plecaţi în Italia, Spania, Portugalia, Grecia, Moscova, 
Sankt-Peterburg. Sunt şi studenţi în Franţa, este o fată căsătorită în Islanda. Cred 
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că dintre ei sunt 50% la 50% plecaţi în Rusia şi restul în Europa.» (оr. Străşeni, 
secretara primăriei Radu Svetlana).  

În acelaşi timp, anume oraşele, şi nu în ultimul rând anume oraşele mici 
au fost pionerii al noului val de migraţiune la începutul anilor ’90 ai seco-
lului XX în Republica Moldova. Poate fi că şi în prezent anume oraşele sunt 
instigatorii al noului val migraţionist, al doilea după număr. Evident că o 
astfel de situaţie se explică prin două cauze. În primul rând, şi acest lucru 
este de primă importanţă, anume orăşelele mici s-au pomenit cea mai difici-
lă situaţie economică după crahul economic din începutul anilor ’90. Nefi-
ind în stare să se întreţină, spre deosebire de locuitorii satelor, care menţi-
neau un oarecare nivel de trai datorita agriculturii, orăşenii au străbătut şi au 
deschis şi altora drumul în căutarea „unei vieţi mai buni” în străinătăţile ap-
ropiate şi mai îndepărtate. Pe de altă parte, având un grad de mobilitate so-
cială mai înalt decât locuitorii satelor, anume orăşenii au început noile pro-
cese migraţioniste în Republica Moldova.  

Caracteristic în acest plan ar fi cazul unui orăşel mic la nordul Repub-
licii Moldova. Numai timp de un an migraţia in această localitate a crescut 
cu 1.000 de persoane şi a constituit 2.500 migranţi. Şi aceasta, cum spune 
primarul, nu este limita. «La moment avem circa 2.500 de cetăţeni plecaţi 
peste hotare. Dacă doi ani în urmă am avut 1.500, acum circa 2.500 de ce-
tăţeni… Cred eu că nu toţi încă au plecat, poate încă mai vor circa 300 de 
locuitori. Dar nu plec, deoarece cum am spus deja nu găsesc bani pentru 
deplasare» (or. Rîşcani, primar). 

În ultimul timp activizarea proceselor migraţioniste este caracteristică nu 
doar pentru oraşele mici şi localităţile rurale, ci şi celui mai mare oraş al Repub-
licii Moldova – Chişinău. Evident că anume din Chişinău, într-o măsură mai 
mare decât în alte localităţi, are loc „exodul de creiere”. Activizarea procesului 
migraţionist în oraşul Chişinău înseamnă şi activizarea a acestui proces în Repu-
blica Moldova în general. «La moment sigur peste 200, dacă în anul trecut au 
fost în două ore mai puţin, atunci anul acesta a crescut considerabil.» (mun. Chi-
şinău, Ana Iuraşcu, vice-pretor, sector Botanica). 

 
2.3. Factorii care împiedică migraţia 

În opinia respondenţilor în prezent unicul factor, care împiedică într-o 
oarecare măsură procesele migraţioniste în Republica Moldova este factorul 
economic, şi anume – lipsa mijloacelor financiare.   

 «Da mai sunt oameni care vor să plece şi eu aşi spune că majoritatea 
vor însă nu au bani şi nu au de la cine împrumuta, practic îi opresc numai fi-
nanţele.» (Ţigăneşti, r.Străşeni, primar Mistreţ Mihai).  

În rezultat, apare o situaţie interesantă, câştigul în urma procesului de migra-
ţie într-o măsură semnificativă duce la creşterea proceselor migraţioniste.    
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Pe de altă parte, observăm că lipsa unei organizări legale a migraţiei nu 
este privită de către reprezentanţii organelor locale de conducere ca un fac-
tor care împiedică aceste procese. Este evident că lipsa migraţiei legal orga-
nizate nu influenţează numărul migranţilor.  
     

 
3. Tipurile şi formele migraţiei 

Necesită a fi constatată o situaţie destul de nefavorabilă: administraţia 
publică locală practic deloc nu controlează şi nu influenţează procesele mi-
graţioniste la nivelul comunităţilor locale. Rolul acestei administraţii se li-
mitează la doar constatarea situaţiei existente în domeniul migraţiei memb-
rilor comunităţii lor.  

Cum reiese din răspunsurile respondenţilor, principala formă a migra-
ţiei de muncă, practicată de migranţii moldoveni este cea ilegală. În conse-
cinţă, marea parte a celor ce migrează la muncă în ţară străină pleacă, cum 
s-a exprimat respondentul, „cu ochi închişi”.   

«Majoritatea în prezent pleacă ilegal. De obicei acum pleacă ilegal cu ochii 
închişi, dar nu ştiu de ce ei toţi sunt convinşi că îi aşteaptă un trai decent, aşa şi 
soţul meu vrea să plece …» (mun. Chişinău, Ana Iuraşcu, vice-pretor). 

Încercările organelor de stat de a lua sub control migraţia de muncă nu 
dau rezultate semnificative.  

Din această cauză organizarea proceselor migraţionale parcurge în cadrul re-
laţiilor familiale şi de rudenie. Puţin probabil că un astfel de caracter al proceselor 
migraţioniste poate fi considerat ca având un nivel optim de raţionalizare.  

Pe acest fundal, după tipul de organizare formele cele mai active ale 
migraţiei sunt cele pe baza relaţiilor de rudenie şi vecinătate. Anume ace-
astă formă este dominantă şi înlocuieşte forma de stat de organizare a pro-
ceselor de migraţiune.   

Totuşi trebuie de menţionat că forma de rudenie şi vecinătate de orga-
nizare a proceselor migraţioniste este un fenomen secundar. La prima etapă, 
conform aprecierilor respondenţilor, a dominat absenţa a oricărei forme de 
organizare. Din cuvintele respondentului, la prima etapă migraţia a avut loc 
„la noroc”, „la nimereală” şi nimeni din migranţi nu ştia ce îl aşteaptă.    

«Migrarea de la început era, la noroc, omul se ducea şi nu ştia cel aştea-
ptă, la moment cei care se duc pleacă la cunoscuţi, vecini, prieteni, rude ca-
re de la început îl ajută, îl familiarizează cu ţara, cu lucrul, dar ilegal, se are 
în vedere pleacă legal din ţară, dar unii şi clandestin, însă de lucrat nu lucre-
ază legal». (Primarul, s.Bobeica, raionul Hânceşti. A.Moraru) 
        

3.1. Tipul sezonier şi cel permanent al migraţiei 
Tipul de migraţie nu depinde doar de planurile migrantului, ci şi de 

ţara, în care ei pleacă în căutarea unui loc de muncă. În unele ţări pre-
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domină caracterul sezonier al muncilor, îndeplinite de migranţi, în al-
tele tipul de muncă are un caracter mai permanent. În dependenţă de 
acest aspect migranţii se deosebesc după durata aflării în ţara şi se îm-
part în două grupuri.  

Primul grup este ocupat la muncile temporare, şi respectiv, durata af-
lării este sezonieră. În marea parte durata scurtă a aflării este caracteristică 
pentru migranţii, ocupaţi la muncile sezoniere în Rusia.   

Al doilea tip de migraţiune se caracterizează prin perioada de lungă 
durată  a  aflării în ţara gazdă. La aceste ţări se atribuie în primul rând ţările 
Europei de Vest şi celor mai îndepărtate. «Cei care pleacă în Rusia pleacă 
pe maximum 6 luni apoi vin acasă şi la sezon iarăşi pleacă, de regulă nu se 
opresc când văd că se termină banii iarăşi se duc să lucreze. Cei care pleacă 
în Europa merg pe mai mult timp 2-3 ani se legalizează acolo şi vin acasă 
pentru o lună şi pleacă înapoi, unii sunt stau de 7 ani, nu ştiu dacă se mai 
întorc, gospodăriile în tot cazul nu le-au vândut însă copii sunt aranjaţi la 
Chişinău pe banii lucraţi de părinţi ei în sat nu se vor întoarce. Câţiva ple-
caţi în Irlanda câştigă foarte bine faţă de cei din Portugalia, Italia» (Satul Si-
reţ, r.Străşeni, primar Vasile Carbură). 

Aflarea temporară (sezonieră) constituie în mare parte 6 luni, în timp ce 
durata mai îndelungată a aflării constituie de la 2-3 ani până la 7. Ultimul 
tip al migraţiunii de muncă deseori se transformă în perioadă de trecere la 
trai permanent în acea ţară.   

Evident că caracterul pendular al migraţiunii are un impact semnificativ 
asupra includerii migranţilor în structura economică al vieţii la nivelul co-
munităţilor locale. În unele cazuri migranţii reuşesc să se includă în ciclul 
activităţii gospodăreşti în comunitate, în altele ei rămân complet în afara ei. 
În rezultat, la nivelul comunitar local se formează o formă nouă a proceselor 
şi relaţiilor gospodăreşti.   

        
3.2. Migraţia de studii 

Pe lângă migraţia de muncă şi cea economică în ţară continuă să existe 
şi un astfel de tip cum ar fi migraţia de studii. De fapt acest tip de migraţiu-
ne a existat şi în perioada anterioară, perioada sovietică. Unica deosebire a 
formei actuale constă în faptul că în ultimul timp s-a schimbat geografia mi-
graţiei de studii. Pe lângă ţările tradiţionale, studenţii pleacă în ţările mai în-
depărtate. S-a schimbat şi efectele migraţiei de studii. Dacă înainte în mare 
parte tineretul, după obţinerea studiilor superioare se întorcea în satele nata-
le, în prezent migraţia de studii este încă un factor, care provoacă exodul din 
aceste sate. «Plus tinerii care pleacă la învăţătură de regulă nu se mai întorc 
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în sat rămân în Chişinău sau pleacă peste hotare» (s.Bobeica, r.Hânceşti, 
primarul A.Moraru). 

Astfel, migraţia de studii din temporară se transformă în permanentă şi 
contribuie la stabilirea cu traiul permanent la locul nou.   

 
3.3. Migraţia la tratament 

Caracterul pendulator al migraţiunii este efectul nu doar al caracterului 
sezonier al activităţii de muncă a migranţilor, ci şi de un şir de alte circums-
tanţe, care în primul timp nu atrăgeau atenţia angajaţilor organelor locale de 
conducere. Dar în ultimul timp, cum au menţionat respondenţii, o parte a 
migranţilor se reîntorc acasă cu scopul de a primi asistenţă medicală acasă, 
deoarece în ţara gazdă o astfel de asistenţă este foarte costisitoare. „Ei se 
tratează pe loc căci peste hotare este scump şi pleacă. Cei mai mulţi au pro-
bleme cu dinţii acei care vin din Italia, din cauza apei dinţii încep a se strica. 
Ei se tratează şi pleacă» (Primarul, s.Bobeica, r.Hânceşti. A.Moraru) 

După primirea ajutorului medical, cum menţionează mai sus primarul, 
migranţii pleacă din nou în ţara gazdă.  

 
3.4. Etapele migraţiei 

În procesele migraţioniste de ziua de astăzi la nivelul comunitar respondenţii 
au menţionat două etape a migraţiei. Prima etapă a fost caracteristică pentru perio-
ada iniţială a schimbările economice în Republica Moldova. Migraţia la această 
etapă a fost cauzată de scăderea bruscă a nivelului de trai al populaţiei rurale şi ur-
bane la începutul anilor ’90 ai sec. XX. Din această cauză scopul migranţilor a 
fost supravieţuirea. Deoarece în rezultatul terapiei de şoc la marginea supravieţui-
rii s-au pomenit toate păturile sociale şi categoriile al societăţii moldoveneşti, con-
ţinutul contingentului migranţilor nu a fost omogen, ci se caracteriza printr-o com-
ponenţă socială foarte pestriţă.  

În acelaşi timp, cum arată sondajul, la nivelul local în diferite localităţi 
componenţa socială a fost şi rămâne foarte neomogenă. Însă în unele locali-
tăţi este caracteristică prevalenţa migranţilor cu statut social jos. «În primul 
val de migranţi au fost cei fără studii, fără lucru, al doilea val au fost specia-
liştii oameni care aveau de lucru, dar salariile permiteau numai să nu mori 
de foamei» (or.Străşeni, Secretara primăriei Radu Svetlana). 

În altele localităţi la prima etapă a proceselor migraţioniste au prevalat per-
soanele cu studii superioare. «De la început au plecat acei cu studii  superioare 
şi medii profesionale, primii care au plecat încă prin ’85-97 la moment pleacă 
cine poate să găsească bani şi să iasă din ţară, sau cei care au curajul să treacă 
ilegal hotarul. Pleacă toate naţionalităţile, toate vârstele de la 20 ani până la 45 
chiar şi 50». (Satul Burlăcu raionul Cahul, Ivan Filipovici). 

Eterogenitatea componenţei sociale a migranţilor primului val este greu 
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de definit, probabil acest proces poartă un caracter întâmplător la nivelul lo-
calităţilor concrete.  

 
3.5. «Ţările gazdă»:  

amplasarea şi ierarhie 
Geografia plecărilor migraţionale în primul timp a atins în primul rând 

naţiunea de titlu şi pe valul autoidentificării naţionale s-a orientat spre o sin-
gură ţară – România, dar după scurt timp a devenit destul de diferenţiată şi 
permanent se extindea.   

La momentul de faţă «ţările gazdă» al migraţiei practic s-au stabilizat. 
În marea parte sunt orientate în dependenţă de câţiva factori: а) durata pla-
nificată al migraţiei; в) caracterul al migraţiei – sezonieră sau mai mult sau 
mai puţin permanentă; с) volumul capitalului social, şi d) apartenenţa etni-
că. «Ţările de bază în care pleacă oamenii sunt de regulă, Italia, Portugalia 
şi ultimul timp Spania, mai puţini sunt în Israel» (Primarul, s.Bobeica, rai-
onul Hânceşti, A.Moraru). 

Orientarea la o anumită ţară depinde de mai mulţi factori. Din aceşti fa-
ctori pot fi evidenţiate factorii de natură etnică, culturală, de vârstă şi econo-
mică. Dacă în exemplul de mai sus factorul principal este de natură etnica, 
în exemplul care urmează respondentul arată la factorii economici.  

«Dar cel mult pleacă în Rusia, deoarece mai aproape şi cheltuie mai pu-
ţin bani practic 80% sunt plecaţi în Rusia, avem în Portugalia, Belgia, Italia, 
în Olanda» (s.Bălăbăneşti, r.Criuleni, Crişmariuc Ecaterina, consilier). «Ple-
acă la Moscova, Portugalia, Italia, Anglia, Cehia, adică peste toată practic 
Europa» (mun.Chişinău, Ana Iuraşcu, vice-pretor). 

Din răspunsurile respondenţilor putem face o observaţie interesantă: ti-
neretul preferă să migreze în ţările europene. Evident că în cazul dat rolul 
principal îl joacă nu numai mărimea câştigului, ci şi, în primul rând, condiţi-
ile culturale de viaţă. «Tinerii în mare parte pleacă la lucru peste hotare de 
la 20 până la 40 ani, pleacă în Belgia, Portugalia, Turcia, Italia» (s.Tvardiţa, 
r.Ciadir-Lunga, Gagauzia, Covaci E., secretar-primăria).  

Conform spuselor persoanelor care au fost intervievate, la nivel local 
există anumite particularităţi în ceea ce priveşte preferinţele migranţilor faţă 
de o anumită ţară. O astfel de orientare migraţionistă se explică prin existen-
ţa unor particularităţi locale. Dar în general, „asortimentul” ţărilor, conform 
rezultatelor sondajului, în marea parte este determinat de prezenţa a două 
curente migraţionale de bază şi în mare măsură se repetă. «Populaţia 4.600 
oameni dintre care aproape 1.000 sunt plecaţi în Turcia, Italia, Portugalia, 
20% dintre ei sunt lucrători sezonieri în Rusia, respectiv este plecată majo-
ritatea oamenilor apţi de muncă din sat». (s.Burlăceni, r.Vulcăneşti, Calmîc 
Ion). 
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În unele predomină ţările mai apropiate de hotarele Republicii Moldova: 
Grecia, Turcia. În altele – Spania, Italia şi Portugalia. «3.200 – 300 plecaţi peste 
hotare: Italia, Grecia, Turcia, Franţa, Portugalia, Rusia de regulă pleacă pe un an 
sau doi, în Rusia până la 6 luni». (s.Burlăcu, r.Cahul, Ivan Filipovici). 

Rusia se află între ţările, cel mai des pomenite de respondenţi în calitate 
de ţări, unde migraţii se îndreaptă la munci sezoniere. «Populaţia 1.500 - 
120 plecaţi, 3 familii plecate cu trai permanent, 20% din cei plecaţi sunt în 
Rusia la lucru sezonier. Restul prin Turcia, Bulgaria, Italia, Portugalia, Spa-
nia» (s.Vinogradovca, r.Taraclia, Baraga Mihail). «La noi populaţia a fost la 
8 mii de persoane (recensământul din 1989). Conform ultimului recensă-
mânt (2004) populaţia localităţii este peste 7 mii (cca 7.100) de persoane. O 
parte din populaţie (cca 400 de persoane) pleacă la muncă peste hotare: Mo-
scova, Sankt-Peterburg, Tiumen. Sunt şi în Italia, Portugalia, Spania» 
(Aurel, primarul s.Dubăsarii Vechi, r.Criuleni) 

Cel mai rar sunt pomenite Irlanda şi Islanda. Ultima este pomenită doar 
o dată şi atunci în calitate de exemplu de creare a familiei. Iar unii din res-
pondenţi pomenesc Irlanda ca ţară, în care remunerarea muncii este mai ma-
re. «Populaţia 6.000 persoane – 300 plecaţi prin Rusia, Italia, Portugalia, 
Irlanda» (Satul Sireţ, r.Străşeni, primar Vasile Carbură). 

 
4.1. Migraţia externă ca factor  

al schimbărilor de structură în economie 
Cum au menţionat reprezentanţii administraţiei publice locale, la nivel 

local procesele migraţioniste contribuie la anumite schimbări de structură în 
economia localităţilor lor. Sub influenţa exodului se schimbă formele tradi-
ţionale de activitate: în sate rămân tot mai puţine persoane, care se ocupă de 
astfel de munci tradiţionale ca precum munca agricolă. În astfel de localităţi 
agricultura decade. «Şi în rezultat acuma avem situaţie cînd în sat şi se ocu-
pă cu agricultura numai 30%, iar în afara satului lucrează 70% - cine e ple-
cat peste hotare pe 3-4 ani, şi în oraşe î-şi caută de lucru la diferite întreprin-
deri». (s.Roşu, r.Cahul, V.Ciobănică, primar). 

Exodul tineretului duce la îmbătrânirea populaţiei, în rezultat decade 
munca agricolă. Procesul multisecular de transmitere a experienţelor în ag-
ricultură de la generaţie la generaţie se întrerupe şi deformează. «Migraţia 
duce la îmbătrânirea populaţiei, tineret pleacă şi nu se mai întoarcă înapoi, 
deoarece ei aranjează viaţa mai bine peste hotare, muncesc mult dar şi câşti-
gă mult. Dacă va fi o stabilitate atît politică, cît şi economică în ţară atunci 
cred eu nu fa fi migraţia, sau va fi o stabilitate a salariului decent, şi anume 
statul trebuie să facă investiţii în economia sa, dar nu investitorii străini». 
(mun.Chişinău, Ana Iuraşcu, vice-pretor). 
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4.2. Migraţia externă ca factor al schimbărilor demografice 
Cum am mai menţionat anterior, în opinia respondenţilor migraţia duce 

la îmbătrânirea populaţiei, deoarece pleacă în primul rând populaţia activă. 
Mai mult ca atât, cum putem vedea, o astfel de situaţie este caracteristică nu 
doar oraşelor mici şi satelor, ci şi oraşelor mari, cum ar fi Chişinău. «Migra-
ţia duce la îmbătrânirea populaţiei, tineret pleacă şi nu se mai întoarcă îna-
poi…» (mun.Chişinău, Ana Iuraşcu, vice-pretor). 

Unii din migranţii tineri revin doar pentru a înregistra căsătoria, apoi 
pleacă din nou, împreună cu soţiile în ţara gazdă. «Au plecat mulţi băieţi ti-
neri şi apoi vin se însoară cu fetele noastre şi pleacă cu tot cu ele». (Satul 
Logăneşti, primar Sava Vasile). 

 Din cauza migraţiei respondenţii menţionează o creştere a numărului 
de bărbaţi şi femei celibatari. Situaţia dată la fel duce la schimbări demogra-
fice semnificative în rândul populaţiei ţării. «Şi s-a majorat necăsătoriţi. În 
primul rînd se scade situaţia demografică – se nasc mai puţin copiii în com-
paraţie de pînă la restructurare, …în al doilea rînd ducem lipsa de tineret în 
sat» (s.Roşu, r.Cahul, V.Ciobănică, primar). 

 
5. Durata aflării în statut de migrant 

Marea parte a migranţilor apreciază migraţia actuală ca un fenomen 
temporar şi o definesc ca clar orientată la câştig financiar. Majoritatea mig-
ranţilor pleacă cu scopul de a câştiga bani şi, de regulă, după ce câştigă o 
oarecare sumă de bani se reîntorc.   

În acelaşi timp, tot mai mult evidenţiază respondenţii şi faptul că mig-
ranţii rămân cu traiul permanent în ţările unde au migrat.  

Principala cauză a schimbării locului de trai este nivelul de viaţă scăzut 
în satul lor natal, şi invers, înalt în ţările gazdă. Punctul de pornire a trecerii 
migranţilor de muncă la trai permanent respondenţii menţionează anul 
2002. «Mai mare majoritate pleacă pentru o perioadă de timp, dar începând 
cu anul 2002 pleacă în Europa pentru trai permanent. În Rusia pleacă pentru 
trai permanent numai în caz dacă s-a căsătorit cu un rus. În anul 2000 încă 
nu era la cetăţenii noştri ideea ca să rămîne în Europa cu trai permanent, dar 
acum au văzut că viaţa acolo e mai bună, sunt angajaţi în câmpul muncii, 
acum pleacă cu totul, iau şi copii. Este cazul o familie tînără a plecat în 
Canada ca refugiaţi cu trai permanent. În Portugalia 8 familii care au plecat 
cu totul. În Europa în genere pleacă pe lungă durată pe 2-4 ani, în Rusia pe 
3-5 luni. Dar vin acasă la familie stau aici o lună de zile, reuşesc să constru-
iască ceva să îmbracă copii şi pleacă înapoi» (s.Bălăbăneşti, r.Criuleni, 
Crişmariuc Ecaterina, consilier). 

Consilierul administraţiei publice locale menţionează că încă în anul 
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2000 încercări de a rămâne la trai permanent în ţara de imigrare nu au fost. 
În prezent pleacă nu doar membrii de familie, ci familiile întregi, împreuna 
cu copiii. «Bărbaţii pleacă în Moscova pe 3-4 luni, iar femeile în Turcia pe 
3-4 ani, sau chiar mai multe în Italia câte 5 ani nu se întorceau…» 
(s.Tvardiţa, r.Ciadir-Lunga, Gagauzia, Covaci E., secretar-primăria). 

Strategia trecerii la trai permanent în ţara gazdă este bine demonstrată 
în următorul exemplu. Deodată pleacă femeile, se adaptează, apoi revin şi 
îşi iau soţii cu copiii, vând casele şi pleacă pentru a se stabili permanent în 
ţara gazdă. «De regulă ei pleacă pe câţiva ani până nu strâng o sumă de bani 
care le rezolvă careva probleme, dar ultimul timp câteva familii au plecat cu 
trai permanent în Italia şi în Spania. Primele care au plecat au fost femeile 
care au lucrat apoi au venit au luat soţii şi copiii şi au plecat. Lumea spune 
că nu se mai întorc, toate familiile şi-au vândut gospodăriile cu excepţia la 
una, ei tot nu vor să se întoarcă, dar pentru orice eventualitate casa şi-au pă-
strat-o». (Primarul, s.Bobeica, raionul Hânceşti, A.Moraru). 

Una din cauzele, care împiedică plecarea migranţilor la loc permanent 
de trai în ţara gazdă este statutul lor ilegal în această ţară. Primirea permisi-
unii legale de trai, în opinia respondenţilor, poate duce la creşterea bruscă a 
persoanelor ce vor rămâne la trai permanent. «Pleacă mai mare majoritate 
pentru o perioadă de timp, dar cred eu, dacă ar fi condiţiile mai simple în 
privinţa legalizării, atunci ar pleca cu traiul permanent. În Rusia vin pe o 
săptămâna şi se duc iarăşi pe 3-4 luni. În Europa pleacă cu anii întregi şi 
dacă el e legalizat atunci vine acasă o dată în doi ani pe o lună de zile la pă-
rinţi, copii şi reîntoarcă în ţară gazdă». (s.Malaeşt, r.Criuleni, Lidia Cioba-
nu, consilier). 

 
6.1. Deplasarea migranţilor din «ţara –  

scopul migrării» în «ţara de exod» 
    Cum s-a mai menţionat mai sus, fluxurile migranţilor din «ţara – sco-

pul migrării» în «ţara de exod» este un fenomen destul de obişnuit. Dar, de 
regulă, migranţii care deja au „încercat” gustul pâinii „străine” la patrie nu 
se mai întorc deloc, sau devin migranţi „veşnici”. În mare parte în această 
postură predomină migranţii nereuşiţi, care nu pot acumula îndeajuns bani 
pentru o viaţă mai mult sau mai puţin decentă în ţara natală, sau cei ce chel-
tuie sumele câştigate fără un folos propriu sau al familiei. Pe un timp cât de 
cât îndelungat, permanent, conform aprecierilor respondenţilor, se întorc 
sau persoanele în vârstă, sau cei bolnavi. «Se întorc numai la rude, în ospe-
ţie deja, sau la părinţi. Dar de obicei se reîntorc numai din cauză că au atins 
vârsta, sau au pierdut sănătatea. Sau se întorc deoarece au nostalgie pentru 
locurile natale, dar totuşi majoritatea nu se întorc» (mun.Chişinău, Ana 
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Iuraşcu, vice-pretor). 
Dar marea parte a migranţilor, conform opiniei respondenţilor, nu se în-

torc la patrie. Este uimitor faptul că aceasta a fost opinia funcţionarului 
organelor de conducere a capitalei, unde nivelul de viaţă este semnificativ 
mai înalt decât în alte localităţi ai ţării.  

 

 
7. Contingentul, orientarea şi motivaţia migranţilor de muncă 

O particularitate caracteristică a proceselor migraţioniste în Republica 
Moldova este caracterul lor universal: plecă toţi care poate şi doreşte, indi-
ferent de pregătirea profesională şi calificare. Planurile de migrare, realiza-
rea lor depind nu de pregătirea profesională a potenţialului migrant, ci de 
posibilitatea de a câştiga peste hotare mijloace în scopul asigurării unui cât 
de cât nivel de trai aici, în Moldova. «Nu pot vorbi de o anumită categorie 
socială, pleacă toţi care au posibilitatea, mulţi sunt plecaţi cu studii superio-
are ei sunt primii care au plecat, mai puţini cu studii medii sau fără, de re-
gulă ei migrează sezonier la Moscova sau Sankt-Peterburg unde lucrează la 
construcţii». (Primarul, s.Bobeica, raionul Hânceşt, A.Moraru). 

În calitate de migranţi se pomenesc atât bărbaţii, cât şi femeile. Este in-
teresant că orientarea preponderent feminină sau masculină a migraţiei este 
cauzată nu atât de anumite legităţi universale, cât, în primul rând, de condi-
ţiile economice locale şi de timp. Astfel, în unele localităţi predomină mig-
raţia feminină, în altele cea masculină. În unele cazuri se manifestă un astfel 
de factor ca timpul, care are un rol semnificativ în caracterul gender al mig-
raţiei. Cum a menţionat un respondent, la început în localitatea sa în fluxurile 
migraţionale predominau bărbaţii, acum femeile. În alte cazuri lucrurile stau 
invers. Astfel, caracterul gender al migraţiei la nivelul de jos, local nu se supune 
unor legităţi generale. «Majoritatea care acum pleacă nu sunt băieţi cu studii su-
perioare, adică sunt şoferi, constructori. Acuma în 2005 pleacă mai mare majo-
ritate bărbaţi de la 23-35 de ani. Sunt cazuri şi femei pleacă 21-31 de ani, fete 
tinere pleacă în Rusia la reparaţii. Dar cu studii superioare pleacă mai puţin. Din 
localitatea noastră au plecat marea majoritatea pedagogi şi medici aproximativ 
în an.2001, până anii 2000 plecau majoritatea bărbaţilor». (s.Bălăbăneşti, 
r.Criuleni, Crişmariuc Ecaterina, consilier). 

Aceleaşi lucruri putem spune despre un astfel de aspect cum ar fi vârsta 
migranţilor. Deşi în general în migraţia de muncă se implică persoanele de vâr-
stă cea mai activă, la nivel local situaţia poate fi foarte diversă. Acest lucru îl 
reflectă comparaţia aprecierilor a doi respondenţi din satele Bălăbăneşti şi Şiş-
cani. «Dar totuşi mai mare majoritate pleacă femei de la 30 pînă 45 de ani; 
bărbaţi 35-50 de ani» (s.Şişcani, r.Nisporeni, Brânzilă М., primar). 
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Cum arată sondajul, în migraţia de muncă se implică persoane de cele 
mai diverse statute educaţionale şi pregătire profesională: de la şoferi şi co-
nstructori până la pedagogi şi medici. Anume migranţii cu calificare înaltă 
au format primul val al migranţilor, cei mai puţin calificaţi în mare parte al 
doilea. Evident că studiile superioare, pe de o parte, au cauzat mobilitatea 
mai intensă a acestei categorii, iar pe de altă parte, anume această categorie 
socială s-a pomenit în rândurile celor, ce au suferit cel mai mult la începutul 
anilor de după „perestroică”.  

Principala cauză a migraţiei unanim definită de respondenţi sunt circu-
mstanţele economice. Lipsa locurilor de muncă, remunerarea joasă a muncii 
şi în general sărăcia extremă a majorităţii populaţiei ţării. „Cauza principală 
este lipsa locurilor de muncă şi dacă există foarte slab plătite, omul nu are 
cu ce-şi întreţine familia. Sărăcia şi mizeria iată cauza că omul ia lumea în 
cap şi pleacă. Şi sunt foarte mulţi care vor să plece. Dacă nu au plecat pen-
tru că nu pot din motive financiare sau şi faptul că este greu să ieşi din ţară, 
dar lumea găseşte ieşire din situaţie” (comuna Voloviţa, r.Soroca, Angela 
Mitrean, secretar, consiliu local). 

 
8. Trăsăturile distinctive a familiilor migranţilor 

Cum arată sondajul, munca peste hotarele ţării i-a permis familiilor mi-
granţilor să-şi rezolve problemele economice, apărute în rezultatul sărăcirii 
extreme a marii părţi ai populaţiei. Reprezentanţii administraţiei publice lo-
cale văd nemijlocit că veniturile da la migraţie permit rezolvarea probleme-
lor familiilor migranţilor în planul cel mai general: o alimentare mai bună, 
vestimentaţie mai bună, o asigurare mai înaltă cu mărfuri electrocasnice, în-
văţământ contra plată etc. Atât mai evidentă este bunăstarea familiilor mig-
ranţilor în comparaţie cu familiile, care nu au posibilitate de a beneficia de 
ajutorul banilor câştigaţi peste hotare. 

În general familiilor ce au migranţi li se oferă posibilitatea de a îmbunătăţi 
tot spectrul de condiţii de viaţă. «În comparaţie cu localnici sigur mai bine ma-
terial, acest lucru se observă prin aceea că copii a migraţilor învaţă în licee în 
Chişinău, învaţă la USM, adică au posibilitate să obţină studii superioare. Ca de 
obicei e caracteristic construiesc case, cumpără mobilă, maşini scumpe, cumpă-
ră apartamente, investesc în reparaţia casei. Sau investesc bani în animale cum-
pără porci, pui. E bine totuşi migraţia, deoarece aduce bani în ţară, se începere 
renovarea infrastructurii» (or.Rîşcani, primar) . 

O trăsătură distinctivă a familiilor cu migranţi este, în primul rând, nivelul 
mai înalt ai sănătăţii membrilor. Respondentul medic menţionează că copiii din 
familiile migranţilor sunt mai sănătoşi decât cei din alte familii. Astfel migraţia 
permite rezolvarea problemei sănătăţii copilului şi ridicarea nivelului de educa-
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ţie a acestor copii la nivelul grupurilor sociale concrete. Anume copiii din fa-
miliile migranţilor primesc posibilitatea de a studia în şcolile particulare şi a 
primi studii mai calitative decât copiii din familiile sărace.   

Мigraţia se asociază în conştiinţa oamenilor cu viaţa bogată, asigurată. «Tră-
iesc bine, au surse financiare, în special copii sunt bine hrăniţi, ei mai sănătoşi. Eu, 
spre exemplu, sunt lucrător medical şi observ diferenţa aceasta între cel copil la 
care părinţii sunt plecaţi peste hotare şi cel la care părinţii n-au posibilitate să 
plece. Ei săraci. N-au ce mînca, la noi în sat la cei bogaţi nu e răspândită anemia, 
dar la cei săraci e răspândită, adică neajuns în alimentaţie se întâlneşte la copii şi la 
bătrâni».  (s.Iurceni, r.Nisporeni, R.Vasili, consilier). 

În acelaşi timp în familii există şi unele probleme proprii, caracteristice 
numai lor: lipsa îngrijirii copiilor. O astfel de situaţie duce la manifestarea 
în masă a cazurilor de comportament deviant şi delincvent. «Trăiesc din 
punct de vedere material e bine, dar din punct de vedere spiritual rău, e greu 
lor, deoarece suferă în primul rînd, copii, educaţie lipseşte, un control din 
partea părinţilor, şi ei divin mai liber. Acest lucru este negativ” (s.Bălăbă-
neşti, r.Criuleni, Crişmariuc E., consilier) 

Principala disfuncţie a migraţiei faţă de familie şi relaţiile familiale se 
manifestă prin influenţa asupra stabilităţii acestora. Practic toţi respondenţii 
menţionează că destrămarea căsătoriilor în rezultatul migraţiei devin a fi un 
fenomen destul de răspândit. «Sunt familii distruse din cauza migraţiei, co-
piii nu primesc acea educaţia care e trebuie, şi sunt multe cazuri de divorţ. 
La moment, spre exemplu, în Capitala în sect.Botanica sunt 96 familii de 
criză: fie plecaţi părinţii, fie fiica e plecată s-a recăsătorit, fie că copil a ple-
cat şi nu dă de ştire, fie că un părinte a rămas cu 3-4 copii, anume în legă-
tură cu migraţia. Sau au rămas 100 de copii care se află sub tutelă». 
(mun.Chişinău, Ana Iuraşcu, vice-pretor). 

 
9. Pierderile în procesul de migraţie 

Evident că există efecte primare şi secundare a fluxurilor migraţioniste. 
Primii sunt legate nemijlocit de rezolvarea problemelor de ordin economic 
şi financiar. Cele secundare, necatând la faptul că nu sunt scopul nemijlocit 
al fluxurilor migraţionale, sunt la fel destul de importante. Acest lucru se re-
feră în primul rând la procesele de ordin cultural general, la schimbarea me-
ntalităţii etc. «Cum se schimbă comportamentul migranţilor, desigur se 
schimbă devin mai inteligenţi, mai culţi. Văd mai multe lucruri diferit com-
portament sunt mai civilizaţi într-un cuvânt. El nu se mai duce să cheltuie 
banii câştigaţi în baruri, el este mai econom în ce priveşte cheltuielile pe di-
stracţii» (s.Bobeica, r.Hânceşti. A.Moraru, primarul). 

Comparând locuitorii care rămân în localitate şi migranţii, respondenţii 
menţionează schimbări pozitive, care se petrec în conştiinţa migranţilor sub 
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influenţa altor culturi. «Ceea ce priveşte cultura, consider că e bine cînd ce-
tăţenii noştri acumulează cultură altor popoare, deoarece cînd migranţi se 
întorc la baştină şi altfel vorbesc, сomportamentul altfel mai inteligent» 
(s.Bălăbăneşti, r.Criuleni, Crişmariuc Ecaterina, consilier). 

Comparaţia condiţiilor de viaţă locale şi celor întâlnite, în primul rând 
în ţările europene impune unanim o apreciere pozitivă a vieţii „acolo” şi 
„aici”. «Despre cultură vreau să spun că să ridică nivelul de cultură, deoare-
ce şi tradiţiile alte, comportamentul altfel. Sunt cred eu, foarte mulţumiţi. În 
genere, cunoscuţii mei medici au plecat în Spania şi sunt încântaţi de ţara 
aceasta şi spun că deja au trebuit să nască în Spaniа» (mun.Chişinău, Ana 
Iuraşcu,vice-pretor). 

În acelaşi timp reprezentanţii administraţiei publice locale menţionează 
la fel şi efectele negative al migraţiei: creşterea criminalităţii, invidia, apari-
ţia şi creşterea inegalităţii de avere. «În unele cazuri pozitiv, în alte negativ. 
Dacă vorbim despre negativ, atunci putem, spune că în primul rînd în locali-
tate a apărut situaţia criminală la nivel înalt, deoarece în societatea din cau-
za banilor a apărut invidie, a apărut diferenţiere după avere» (comuna Coti-
ujenii Mici, r.Singerei, Zamornea S., primar.)  

În opinia respondenţilor sub influenţa migraţiei, contactării cu alte cul-
turi se petrece şi schimbarea mentalităţii. În special, menţionează responde-
nţii, se schimbă comportamentul femeilor. Ele devin mai libere în determi-
narea strategiei propriei vieţi. Normele şi valorile tradiţionale, caracteristice 
unei societăţi tradiţionale suferă o dărâmare bruscă şi profundă. Şi nu toate 
din aceste transformări sunt apreciate pozitiv de reprezentanţii administra-
ţiei publice locale, care sunt dispuşi mai degrabă a fi tradiţionali. «Femeii 
dеvin mai liber în acţiunile sale şi din această cauză apar divorţuri în locali-
tate. Apare distrugerea psihologică a oamenilor» (comuna Cotiujenii Mici, 
r.Singerei, Zamornea S., primar). 

Multe din funcţiile familiale şi de gospodărie le revin femeilor, care rămân 
a fi unicul membru matur al familiei. De regulă, în rezultatul migraţiei familiile 
complete devin incomplete cu toate urmările care decurg din aceasta. «Mai des 
femeie rămân singură şi are grijă de copii şi de casă, asta tot nu este bine, deoa-
rece ea divine responsabilă de tot ce este în casă, dar dacă bărbatul nu aduce 
bani. Sunt în localitate multe cazuri când rămân familii incomplete fără tată». 
(comuna Cotiujenii Mici, r.Singerei, Zamornea S., primar).  

Principalul avantaj al migraţiei este îmbunătăţirea situaţiei economice 
nu doar al familiilor migranţilor, ci şi comunităţilor şi al ţării în general. Lu-
ând în consideraţie că bugetele locale sunt destul de sărace, este caracteris-
tic că reprezentanţii administraţiei publice locale arată anume la semnifica-
ţia pozitivă a „injecţiilor” financiare, făcute de migranţi în bugetele locale. 
«Da migraţia aduce bani în ţară, dar şi pentru localitate. Dacă la noi în sat în 
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ultimii ani s-au deschis 4 magazine şi producţia se vinde permanent, acest 
lucru înseamnă că oamenii au bani, au ce mânca». (comuna Cotiujenii Mici, 
r.Singerei, Zamornea S., primar).  

Aprecierea schimbărilor care se petrec din punctul de vedere al modu-
lui de viaţă nu este un fenomen particular şi este caracteristic multor comu-
nităţi. Reprezentanţii a abordării tradiţionaliste apreciază destul de negativ 
schimbările, ce se petrec în mentalitatea femeilor. «Nu consider că vin mai 
culturali, sau mai civilizaţi, poate eu sunt conservator. Dar ce înseamnă 
acest lucru. A fost la noi un caz că soţia a venit din Spania şi a declarat că 
ea doreşte să divorţeze cu soţul, deoarece ea a devenit mai liberă, ea a înţe-
les viaţa şi a înţeles că ea nu mai doreşte  să întoarcă la acea viaţă în care a 
lucrat, adică еa prelucra pământul, a fost mamă la doi copii. Şi nu vreau să 
spun că soţul e rău, tot timpul până ce ea a fost peste hotare a avut grijă şi 
de copii şi de pământ, şi avea şi de lucru în primărie» (comuna Cotiujenii 
Mici, r.Singerei, Zamornea S., primar). 

Respondenţii menţionează un nivel mai înalt de profesionalism a foşti-
lor migranţi. Acasă migranţii-constructori construiesc clădiri europene con-
temporane. La fel este menţionat un nivel mai înalt al mentalităţii, civilizării 
şi culturii. «Vreau să spun că vin cu experienţa, în special în construcţii, de-
oarece majoritatea migranţilor investesc bani în case, acest lucru se observă, 
construiesc case moderne, vin cu alta mentalitatea, mai civilizaţi, culturali”. 
(s.Selişte, r.Nisporeni, primar). 

Respondenţii subliniază şi urmările negative ale migraţiei. În opinia re-
prezentanţilor administraţiei locale sunt adesea întâlnite cazuri de pierdere a 
sănătăţii migranţilor, care au nimerit în condiţii externe nefavorabile. «Da, 
un an în urmă a venit o fetiţă din Turcia, dintr-o familie vulnerabilă care a 
nimerit într-o situaţie rea şi a fost nevoită să-şi vândă un rinichi pentru a se 
putea întoarce acasă şi acum este invalidă». (s.Ţigăneşti, r.Străşeni, primar 
Mistreţ Mihai).  

Urmările pozitive al muncii prin ţările străine sunt menţionate nu în to-
ate cazurile şi tipurile ale migraţiei. Efectul pozitiv al migraţiei cel mai ade-
sea este legat de munca mai mult sau mai puţin permanentă. Muncile se-
zoniere, în special în Rusia, cel mai adesea duc la degradarea personalităţii 
migrantului. Despre acest lucru ne vorbeşte respondentul – secretarul admi-
nistraţiei locale din comuna Voloviţa. «Cei care pleacă sezonier în Rusia di-
mpotrivă degradează…». (comuna Voloviţa, r.Soroca, Angela Mitrean, sec-
retar, consiliu local). 

Respondenţii menţionează urmările negative al „exodului de creieri”. 
Cu toate că ei conştientizează urmările negative al acestui fenomen la nivel 
de ţară, în primul rând acestea ating comunităţile locale. Anume comunităţi-
le locale în primul rând rămân fără locuitori cu studii superioare: învăţători, 
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medici etc. Cauza constă în faptul că oraşele într-o măsură mai mare pot co-
mpleta urmările „exodului de creieri”, decât comunităţile mici. Pentru co-
munităţile locale plecarea unui intelectual, medic sau profesor este o catast-
rofă şi practic nu poate fi completată în viitorul apropiat. «Vreau să spun că 
migraţia aduce practic numai negativ pentru localitate, deoarece au plecat 
învăţătorii – şcoala a rămas fără învăţători, satul a rămas fără medici. Se dis-
trug familii – sunt deja cazuri, dacă se distruge familia copilul pierde încre-
dere în tată sau mamă. Sunt cazuri că dacă nu este control copii încep să fo-
losească droguri, nu vin la şcoală». (s.Bălăbăneşti, r.Criuleni, Crişmariuc 
Ecaterina, consilier). 

Mai mult ca atât, sunt destul de frecvente cazurile când specialiştii cu 
calificare înaltă îndeplinesc munci necalificate. Respondenţii menţionează 
că această situaţie duce la degradare profesională. Creşterea în plan profesi-
onal, spune respondentul, poate avea loc doar în cazul când migrantul conti-
nue să muncească după specialitate în ţara unde a migrat. Dar acest lucru 
este posibil doar pentru un cerc restrâns de migranţi: constructori şi şoferi. 
«Depinde, dacă ar fi migranţi cu studii superioare învăţători şi în Europa lu-
crează şoferi, cum în cazul dat eu pot să apreciez la nivel înalt experienţa lui 
în specialitatea nouă. Cred eu numai la nivel mediu. Au acei numai experie-
nţa la nivel înalt numai cei care lucrează după specialitate care au obţinut 
aici pe loc, spre exemplu, pot fi numai şoferi sau constructori. Ceea ce pri-
veşte cultura, consider că e bine când cetăţenii noştri acumulează cultură 
altor popoare, deoarece când migranţi se întorc la baştină şi altfel vorbesc, 
comportamentul altfel mai inteligent». (s.Bălăbăneşti, r.Criuleni, Crişmariuc 
Ecaterina, consilier). 

Pe baza răspunsurilor respondenţilor, putem determina influenţa semni-
ficativă a migraţiei asupra procesului de producere şi reproducere a compo-
nenţei demografice comunităţilor mici şi mijlocii. Evident că exodul tinere-
tului continuu deja duce la reducerea populaţiei în acest tip de localităţi. Lu-
ând în consideraţie nivelul potenţial al migraţiei putem presupune că loca-
lităţile de acest tip în viitorul cel mai apropiat vor întâmpina probleme în ce-
ea ce priveşte cu reproducerea demografică. 

 
10. Aprecierea condiţiilor de viaţă, de muncă,  

culturii generale în ţările gazdă, nivelului de remunerare,  
atitudinii populaţiei autohtone 

Evident că reprezentanţii administraţiei locale cunosc condiţiile de viaţă a 
migranţilor nu doar din spusele acestora. Cum reiese din rezultatele sondajului, 
mulţi din ei singuri au fost cândva migranţi şi, respectiv, cunosc ce vorbesc.   

Conform aprecierilor persoanelor intervievate migranţii în marea parte 
locuiesc şi muncesc în condiţii nefavorabile. Dar, din cauza că în prim plan 
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migranţii pun problema câştigului de bani, atrag ei puţină atenţie la condiţii-
le de muncă şi corectitudinea remunerării. «Vreau să spun că migranţi luc-
rează în condiţii dure, dar şi dacă vorbesc despre acestea condiţii nu cu dis-
preţ şi nu cu regret pentru că stimulent material va acoperă chestia asta» 
(mun.Chişinău, Ana Iuraşcu, vice-pretor). 

Condiţiile de muncă nefavorabile, la fel şi orientarea migranţilor spre 
câştig cu orice preţ îi impun pe unii din ei la folosirea drogurilor pentru a 
stimula capacitatea de muncă. Cum menţionează respondenţii, o astfel de 
practică duce la traume şi pierderea sănătăţii. «Sânt mulţi care se aranjează 
să ducă fructe din sudul Spaniei. Primesc bine până la 2.500 de euro. Însă ei 
vor să câştige mult. Dar aceasta înseamnă că trebuie să lucrezi mai mult 
timp. Pentru a păstra tonusul, să lucreze „non-stop” ei miroasă cocain. Şi ei 
pot să facă şi 3.000, şi 4.000 mii, şi 5.000 de euro pe lună. Însâ oboseala 
totuna îi ajunje. Şi din cauza asta sunt multe accidente rutiere». (Aurel, 
primarul s.Dubăsarii Vechi, r.Criuleni) 

În multe cazuri faţă de migranţi este manifestată o atitudine ca faţă de 
sclavi. Dar necatând la acestea ei sunt gata să suporte totul, numai să câştige 
mai mulţi bani. „Pleacă să lucreze peste hotare chiar fiica mea este plecată, 
cu toate că atitudinea faţă de migranţi este ca faţă de sclav, nu vrea să vină 
înapoi ea spune că acolo i se plăteşte. Aici o să fie fudulă şi săracă. Nu vrea 
să se întoarcă până nu se asigură aici cu loc de trai şi ceva bani pentru în-
ceput”. (s.Oneşti, r.Străşeni, Botea Mihai, primar). 

 
11. Motivaţia migraţiei 

Motivul migraţiei în marea parte a cazurilor de migraţiune, cum menţi-
onează respondenţii, sunt sărăcia, salariile mici, preţurile mari. Piaţa de mu-
ncă în comunităţile rurale este suprasaturat, iar remunerarea muncii este fo-
arte joasă. Migraţia în acest caz devine unica ieşire din situaţie, şi administ-
raţia locală fixează această situaţie. «Motivul de bază al migraţiei este în 
primul rând sărăcia. Lumea nu are de lucru, cei care lucrează au salarii foar-
te mici cei care vor să prelucreze pământul nu au unde vinde produsele. Da-
că el munceşte tot anul la poamă şi la sfârşit este nevoit s-o vândă cu 80 
bani, clar că lasă tot împrumută banii pe procente şi pleacă. Nu au bani 
oamenii şi de aceea caută căi de a-i câştiga» (Primarul, s.Bobeica, r.Hân-
ceşti, A.Moraru). „În primul rînd, nivelul jos de viaţă, salarii mici şi care nu 
corespund preţurilor, lipsa locurilor de muncă după specialitate, preţuri mă-
rite la gaz, petrol, lumină, studiile mărite. Marea majoritate care pleacă se 
gîndesc pentru viitorul copiilor săi, să aibă copil apartament în Chişinău, 
studiile, dar motivul totuşi de bază cred eu este ca copil să obţină studiile 
superioare” (s.Bălăbăneşti, r. Criuleni,Crişmariuc E., consilier). 

În unele cazuri, mai ales în oraşele mari, cauza migrării la începutul 
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anilor ’90 ai sec. XX a fost închiderea întreprinderilor mari.  
Este menţionată şi prezenţa unor motive de ordin umanitar-cultural – 

dorinţa de a vedea ceva nou, dar, în opinia respondenţilor, acest motiv ocu-
pă un loc secundar comparativ cu dorinţa de a câştiga bani. «Ar putea fi sa-
lariu mic, profesionalismul în anumite domenii, în special în construcţii, sau 
reorganizarea multor întreprinderi la începutul anilor ’90, cînd în rezultat 
majoritatea cetăţenilor au pierdut locuri de muncă. Încă poate mai fi şi pro-
tejarea muncitorului din partea statului la nivel scăzut. Dorinţa de a cunoaş-
te ceva nou, dar acest motiv este mai mic în comparaţie cu salariu. În majo-
ritatea cazurilor salariu şi condiţiile de muncă rele nu corespund salariului 
care este în prezent». (mun.Chişinău, Ana Iuraşcu, vice-pretor). 

 
12. Contactul migranţilor cu comunităţile locale 

 şi instituţiile sociale 
Marea parte a respondenţilor menţionează că ajutor din parte instituţii-

lor sociale migranţii şi familiile acestora nu primesc. În primul rând merge 
vorba despre organele de stat, care au o atitudine complet indiferentă faţă de 
necesităţile migranţilor. Ni se pare important faptul că reprezentanţii admi-
nistraţiei locale nu îşi văd locul şi rolul în rezolvarea problemelor, legate de 
migraţiune şi migranţi.   

În acelaşi timp, problemele migranţilor rămân în afara competenţei nu 
doar a administraţiei publice locale ci şi a organizaţiilor nonguvernamenta-
le. Este remarcabil faptul că nici unul din respondenţi nu aminteşte de orga-
nizaţii nonguvernamentale şi relaţiile acestora cu migranţi. «Statul nu are 
grijă să regleze într-un mod oarecare activitatea acestor firme» (Primarul, 
s.Bobeica, r.Hânceşti, A.Moraru). 

Conform rezultatelor cercetării relaţiile migranţilor cu familiile lor poa-
rtă un caracter destul de problematic. Aceste relaţii diferă cât în timp, atât şi 
în diferite localităţi.   

În unele localităţi consătenii, în opinia respondenţilor, au o atitudine în 
mare parte compătimitoare, sau indiferentă. De obicei sunt compătimiţi mi-
granţii care şi-au pierdut sănătatea. «La noi în sat s-a format principiu că fi-
ecare trăieşte pentru dînsu şi spun aşa: „E plecat, plecat şi? Localnicii şi-au 
înţeles, că dacă familia incompletă din cauza migraţiei n-ai cu ce să te mîn-
dreşti, … adică este deja un lucru obişnuit, nu este ceva deosebit…Mai ales 
dacă încă vin bolnavi, în special din Rusia, atunci apare numai jelea”. 
(s.Bălăbăneşti, r.Criuleni, Crişmariuc E.,  consilier). 

În unele localităţi s-a menţionat că migranţii aduc în viaţa de zi cu zi a 
consătenilor elemente de instabilitate. Deseori pe baza invidiei izbucnesc confli-
cte. «Încă un dezavantaj – la poporul nostru se produce instabilităţi în psiholo-
gie apare invidia, dеvin răi, apar conflicte între cei migranţi şi localnici» (mun. 
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Chişinău, Ana Iuraşcu, vice-pretor). «Conflicte între migranţi şi localnici dacă 
apar este din cauza că migranţii mai bogaţi. Sunt cazuri că sunt furaţi pentru că 
de la alţii nu au, dar aici este, sau deposedaţi de bani de bandiţi. Sigur că într-o 
măsură mai mare sau mai mică au teamă, pot să se aştepte la ceva de acest gen» 
(s.Ţigăneşti, r.Străşeni, primar Mistreţ Mihai). 

Respondenţii menţionează că conflicte interpersonale în familiile mig-
ranţilor nu sunt, aceştea apar la nivel de lege, cum ar fi furturile, făcute de 
cei săraci de la cei bogaţi. «Conflicte cătare nu există … Mulţi au început să 
fure şi este destul de dificil să descoperi cine o face, dar fură de la cei, cine 
ştiu că are bani, în special de la cei ce pleacă» (s.Tvardiţa, r.Ciadir-Lunga, 
Gagauzia, Covaci E., secretar-primăria).  

Migraţia contribuie la schimbările sociale şi de stratificare în structura 
socială şi de clasă a comunităţilor locale. După observaţiile respondenţilor, 
şi putem avea încredere în ele, deoarece ei ştiu ce spun, migranţii servesc în 
calitate de sursă suplimentară şi destul de semnificativă în formarea unei 
clase mijlocii noi. În aceasta respondenţii văd o funcţie socială importantă, 
pe care o îndeplinesc migranţii în comunitatea locală. Migranţii îi ajută pe 
consătenii lor, împrumutând acestora sume de bani necesare. În acelaşi timp 
şi organele locale de conducere se pot sprijini pe ei în rezolvarea probleme-
lor locale, legate de perfecţionarea infrastructurii locale etc. «Atitudinea po-
pulaţiei faţă de migranţi e liniştită, dar ce e caracteristic pentru localitatea 
noastră că acestea persoane care pleacă la munci grele au obţinut influenţă 
în sat. Deoarece în special, după restructurare mare influenţă au oameni care 
au mulţi bani. Dar mai ales în perioada aceasta oamenii mare încredere n-au 
în oameni, oamenii se descurc singuri. Dar influenţă au de aceea că spre ex: 
cui-va trebui bani de împrumutat, şi respectiv persoane se apropie de acel 
care are bani, şi respectiv numai aceasta influenţa prin bani. Cetăţenii noştri 
care se întorc foarte mult se deosebesc de localnici, şi copii sunt mai bine 
îmbrăcaţi, construiesc case mari, copii de vârsta de 18 ani învaţă la Chişinău 
la USM. Sau pentru primăria ceva trebuie, eu cer banii de la cei care au 
venit mare, şi respectiv ei au influenţa asupra mea. De acea la noi în sat 
există numai influenţa materială». (s.Şişcani, r.Nisporeni, Brânzilă М., 
primar). 

 
13. Migraţia şi riscurile înalte 

Împreună cu cei săraci, migranţii şi familiile acestora, cu toate că din cauze 
total diferite, constituie grupul de risc ridicat în cadrul comunităţilor locale.   

Despre acest lucru, în special, vorbeşte primarul satului Bobeica. «Mig-
ranţii care vin acasă sau familiile lor se tem de cineva că pot fi furaţi, sau să 
li se ia banii. Da au fost cazuri la noi în sat nu dar la vecini da. …Cazuri să 
vină acasă să ceară nu au fost, dar să le fure casa sunt» (Primarul, 
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s.Bobeica, r.Hânceşti, A.Moraru) 
Frica – un sentiment destul de ridicat, care însoţeşte migraţia şi peste hota-

re, şi acasă. Pericolul îi paşte pe migranţi, după spusele respondenţilor, peste tot.  
«În marea parte a cazurilor ei se tem. De exemplu, au omorât un tânăr la Mos-
cova pentru o sumă mică de bani. Tânărul băiat a vrut să se însoare, a plecat la 
Moscova, a câştigat, a sunat-o pe mama sa ca vine acasă, iar a doua zi l-au omo-
rât chiar în Moscova. Au fost cazuri că îi jefuiau pe drum» (s.Tvardiţa, r.Ciadir-
Lunga, Gagauzia, Covaci E., secretar-primăria). 

Evident că administraţia publică locală nu este în stare să ofere un aju-
tor semnificativ migranţilor şi familiilor acestora, nu îi poate apăra de ele-
mente criminale.   

 

14. Investiţiile 
Respondenţii practic unanim menţionează că migranţii, în marea parte, 

investesc mijloacele financiare câştigate în imobil, îmbunătăţirea condiţiilor 
de viaţă, vestimentaţie etc.  

Investiţii semnificative în viaţa antreprenorială nu au loc. Chiar dacă şi 
există un număr nesemnificativ de cazuri, aceasta este mai degrabă o abate-
re decât regulă. «Investiţii se fac în case, garduri, construcţie, reparaţie, în-
văţătură pentru copii, haine, tehnică de casă, maşini etc îşi aranjează viaţa. 
Nu sunt investiţii în afaceri chiar în pământ nu prea se investeşte pentru că 
nu au unde realiza produsele. Au încercat o familie să deschidă un magazin, 
dar până la deschidere au fost atâtea controale că ei au refuzat de al mai 
deschide. Unica afacere care este deschisă – un bar, dar nu numai pe banii 
de pe urma migrării, părinţii l-au ajutat, dar el avea şi banii lui câştigaţi pe 
loc» (Primarul, s.Bobeica, raionul Hânceşti. A.Moraru). 

Lipsa investiţiilor largi în rândurile migranţilor este caracteristică atât 
pentru sate, cât şi pentru oraşele mari. O astfel de situaţie este naturală pent-
ru satele mici, unde este destul de dificil să investeşti mijloacele câştigate în 
producţie. Dar, conform datelor sondajului, această situaţie este caracteristi-
că şi pentru un oraş mare, cum ar fi capitala ţării – municipiu Chişinău. «De 
obicei, cheltuie bani în apartamente, construiesc garduri. Dar nu e caracteri-
stic să investească bani în afaceri» (s.Bălăbăneşti, r.Criuleni, Crişmariuc 
Ecaterina, consilier). «Nimeni din cunoscuţii mei n-au investit banii în afa-
ceri, în primul rînd investesc banii în auto, case, studii ai copiilor, în aparta-
mente. D-au în chirie şi pleacă înapoi, investesc în imobil. Nu investesc în 
afaceri, deoarece nu este stabilitate politică şi economică în ţară, există 
riscul de a depune banii în afaceri, de obicei moldovenii ajută cu rude, de-
pun banii în bancă”. (mun.Chişinău, Iuraşcu A., vice-pretor). 

Cauză, în opinia respondenţilor, ar fi lipsa stabilităţii politice, şi într-o 
măsură la fel de importantă, lipsa securităţii migranţilor şi familiilor aces-
tora în faţa elementelor criminale.  
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Exemplul, relatat mai jos, este unul din cazurile rare când banii câşti-
gaţi de migranţi sunt investite în business. «Mulţi bani se cheltuie pentru să-
nătate, banii îi aduc în Moldova… Dar mijloacele aduse se investesc în ca-
să, familie, copii, mobilă. Au fost cazuri când tinerii se întorceau de peste 
hotare şi investeau banii în locuinţe. În sat sunt şi femei antreprenori, în ma-
rea parte ele se ocupă de comerţ şi acestea sunt femeile care aduceau bani şi 
investeau în magazinele din localitate» (s.Tvardiţa, r.Ciadir-Lunga, Gagau-
zia, Covaci E.secretar-primăria). 

Exemplele unor astfel de investiţii a capitalului, colectat în procesul de mig-
raţie sunt caracteristice mai multor localităţi şi sunt mai degrabă regulă decât ex-
cepţii. «Acei care vin de peste hotare fac reconstrucţii, pun uşi, „steklopachet”, fac 
reparaţii în stil european» (Aurel, primarul s.Dubăsarii Vechi, r.Criuleni). «De fapt 
câştigă bani, cheltuie pe apartamente, învăţământul, şi mai puţin în agricultură sau 
afaceri» (s.Şişcani, r.Nisporeni, Brânzilă М., primar). 

Răspunsurile respondenţilor arată că investiţiile în agricultură sau altă 
producere sunt foarte rare şi atât de neobişnuite, încât le sunt puţin cunoscu-
te respondenţilor.  

Dar totuşi astfel de investiţii există. Despre ele vorbeşte primarul satu-
lui Logăneşti. Este vorba despre procurarea tehnicii pentru agricultură, con-
strucţia barurilor, magazinelor, etc. Astfel de activităţi ai foştilor migranţi, 
după părerea primarului, aduce mult folos satului. «Investesc în case, repa-
raţii sau cumpără locuinţe pentru copii în Hânceşti sau Chişinău. Unii inves-
tesc în afaceri au firme de construcţii sunt deschise câteva baruri, magazine. 
Exportă producţia, comerţul. Sunt lume care au cumpărat tehnică agricolă şi 
prestează servicii, combaine, tractoare. Au maşini mari şi pot să vândă pro-
ducţia şi peste hotare» (s.Logăneşti, r.Hînceşti, primar Sava Vasile).  

Următorul exemplu când fostul migrant a investit mijloacele câştigate 
în moară este mai degrabă o excepţie decât regulă. «Sunt şi aceşti care au 
idei şi vor să lucreze. Unul a cumpărat o moară pe banii care a lucrat». 
(s.Ţigăneşti, r.Străşeni, primar Mistreţ Mihai). 

Dar astfel de exemple sunt evident în minoritate. Majoritatea migranţi-
lor cheltuie banii pe consum. Astfel, într-un sat atât de mare şi infrastructură 
dezvoltată cum ar fi satul Cojuşna, primarul a enumerat ca investiţii doar 3 
baruri, restul a fost investit în case, gospodării, nunţi, finanţarea învăţămân-
tului copiilor. „Investiţii puţine sunt deschise 3 baruri, în rest case, gospodă-
rii, nunţi, contractele pentru copii care învaţă” (s.Cojuşna, r.Străşeni, Nani 
V., primar). 

 
15. Propunerile experţilor 

Principala propunere, cu care vin reprezentanţii administraţiei publice loca-
le constă în necesitatea de a oferi procesului de migraţiune un caracter legal.  
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Dar, practic marea parte a respondenţilor, înţelegând importanţa funcţi-
ilor sociale, îndeplinite de migranţi, propun organizarea procesului de mig-
raţiune la nivel interstatal şi nu îşi văd rolul în reglarea migraţiei la nivelul 
comunităţii locale. «Eu consider, că trebuie să fie creată o agenţie care va 
lucra pentru migranţi, care vin cu minele trudite, cu sumă de bani şi atunci 
persoanele din agenţie trebuie să gestioneze raţional banii a migranţilor în 
diferite domenii. Adică agenţii de consultanţi pentru migranţi pe anumită 
perioadă de timp în baza anumitor reguli de joc, anume să ajute migranţilor 
cum trebuie de cheltuit banii». (mun.Chişinău, Iuraşcu A., vice-pretor). 

Legalizarea migraţiei, crearea condiţiilor favorabile pentru investirea 
mijloacelor câştigate sunt acelea propuneri a respondenţilor, realizarea că-
rora, în opinia lor, poate îmbunătăţi situaţia migranţilor. Pe de altă parte, 
creşterea nivelului de viaţă a populaţiei ţării la nivel local vor micşora însăşi 
procesul de migraţiune. «De legalizat migraţia şi creat teren favorabil pentru 
investiţia banilor câştigaţi, de dezvoltat micul business. De plătit salarii bu-
ne celor care lucrează în sfera bugetară, pedagogilor, medicilor. De perfecţi-
onat cadrul legislativ din domeniu fiscal şi al antreprenoriatului. De eliminat 
corupţia. De creat locuri la buget şi burse pentru copii dotaţi şi concursul 
pentru aceste locuri să fie real». (s.Logăneşti, r.Hînceşti, primar Sava V.). 

 
16. Concluzii 

1. Conform aprecierilor reprezentanţilor administraţiei publice locale în 
procesele migraţioniste sunt implicate mase semnificative a populaţiei acti-
ve din comunităţile locale. Migranţi devin cei mai activi membri ai comuni-
tăţilor locale. Dat fiind faptul că comunităţile şi aşa dispun de un potenţial 
uman nesemnificativ (cel puţin comparativ cu oraşele), acest proces poartă 
pentru ei un caracter dureros.   

2. La nivelul comunităţilor locale procesele migraţioniste au o tendinţă 
crescândă. Există un grup mare de populaţie, care sunt potenţiali migranţi. 
Orientările migraţioniste nu se realizează doar din cauza lipsei mijloacelor 
financiare necesare şi organizării plecării în altă ţară.  

3. Femeile constituie marea parte a migranţilor, dar raportul bărbaţi şi 
femei în procesele migraţioniste nu este diferit în dependenţă de localităţi 
concrete şi la nivel local depinde de condiţii locale concrete.   

4. Migraţia în comunităţi, după aprecierile respondenţilor, în marea par-
te are un caracter ilegal şi se asigură de relaţiile de rudenie şi vecinătate.  

5. Migranţii poartă diferite moduri şi tipuri de migraţie în dependenţă 
de scopurile pe care şi-i pun. Prevalează migraţia de muncă. Dar există şi al-
te tipuri. Pe lângă cea de muncă există şi migraţia de studii, „de tratament”; 
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după formă migraţia se împarte în permanentă şi sezonieră.     
6. Ţările, pe care migranţii îi aleg în calitate de scop în marea parte 

includ două direcţii: Europa de Vest şi Rusia.   
7. În ultimul timp se observă tendinţa migranţilor de a se stabili cu traiul în 

ţările, unde au plecat temporar cu scopul de a câştiga. În acest caz semnificaţia 
pozitivă a migraţiei pentru comunităţile locale devine destul de problematică. În 
lipsa rudelor, comunitatea locală este lipsită de venituri băneşti.  

8. Între familiile migranţilor şi restul consătenilor se observă diferenţe 
în nivelul de viaţă, bunăstării materiale. Membrii familiilor migranţilor trăi-
esc mai bine, cu îmbrăcăminte şi alimentare mai calitativă, posibilitatea de 
ocrotire a sănătăţii şi a primi studii mai calitative la ei este mai mare.  

9. Migraţia, după aprecierile respondenţilor, are impact pozitiv asupra 
culturii, pregătirii profesionale a migranţilor. Dar acest lucru se referă în 
mare parte la migranţii care efectuează munci mai calificate şi trăiesc în co-
ndiţiile mai favorabile a Europei de Vest. Migranţii ocupaţi la muncile sezo-
niere în Rusia, după părerea respondenţilor, în măsură mai mare degradează 
decât îşi ridică potenţialul profesional.    

10. Componenţa migranţilor este foarte eterogenă, include reprezentaţi 
ai diferitor categorii sociale.   

11. Relaţiile migranţilor şi familiilor acestora cu comunitatea în general 
nu poartă un caracter deschis conflictual. Dar deja la această etapă se înregi-
strează apariţia diferenţierilor sociale şi patrimoniale, care într-un fel sau al-
tul duc la conflicte. 

12. Migranţii şi familiile lor se includ în grupul de risc ridicat: pentru ei es-
te mai mult probabil de a fi supuşi violenţei, invidiei, etc., decât pentru alte gru-
puri sociale. Nivelul mai înalt de viaţă atrage atenţia cercurilor criminale.   

13. Migranţii evident puţin investesc mijloacele câştigate în producţie. 
Principalele direcţii de investire a mijloacelor băneşti câştigaţi sunt: alimen-
tarea mai calitativă, vestimentaţia, îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă. Const-
rucţia caselor, reparaţia apartamentelor, procurarea de automobile etc. Ast-
fel, influenţa migraţiei de muncă asupra stării economice comunitare este  
indirectă: datorita intrărilor băneşti se ridică nivelul general de viaţă.   

14. Deseori migraţia are o influenţă negativă asupra climatului familial, 
deseori duce la destrămarea familiilor. Copiii în marea parte rămân fără su-
pravegherea şi îngrijirea necesară. Această situaţie duce la creşterea nivelu-
lui de comportament deviant şi delincvent atât în familiile migranţilor, cât şi 
în comunitate în general.   

15. Migranţii oferă unul din principalele surse de formare a clasei mij-
locii în comunităţile locale, în Republica Moldova, şi astfel contribuie la 
stabilizarea situaţiei sociale din ţară.  

16. Câştigurile migranţilor ajută comunităţilor şi ţării în general la rezo-
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lvarea multor probleme economice şi de ordin financiar, şi din această pri-
vinţă se prezintă ca un fenomen pozitiv.  
 
ANEXĂ 

Localităţile şi persoanele intervievate 
1. Satul Bobeica, raionul Hânceşti, A.N.Moraru, primar 
2. Satul Boghenii-Vechi, raionul Ungheni, D.Cocieru, consilier 
3. Satul Logăneşti, raionul Hânceşti, V.Sava, primar 
4. Satul Ţigăneşti, raionul Străşeni, M.Mistreţ, primar 
5. Оr.Străşeni, S.Radu, secretara primăriei 
6. Satul Tribisăuţi, raionul Briceni, Iu.V.Petro, primar 
7. Satul Sireţ, raionul Străşeni,V.Carbură, primar 
8. Satul Burlăceni, raionul Vulcăneşti, I.Calmîc, primar 
9. Satul Burlăcu, raionul Cahul, I.Filipovici, primar 
10. Satul Vinogradovca, raionul Taraclia, M.Baraga, primar 
11. Satul Romaneşti, raionul Străşeni, I.Raileanu, primar 
12. Satul Zubreşti, raionul Străşeni, V.Bortă, primar 
13. Satul Cojuşna, raionul Străşeni, V.Nani, primar  
14. Satul Oneşti, raionul Străşeni, M.Botea, primar 
15. Сomuna Voloviţa, raionul Soroca, A.Mitrean, secretar consiliu local. 
16. Satul Bălăbăneşti, raionul Criuleni, E.Crişmariuc, consilier 
17. Satul Cioreşti, raionul Nisporeni, L.Dima, secretar primaria 
18. Оr.Rîşcani, primar 
19. Satul Corjova, raionul Dubăsari, R.Emelianov, specialistul principal în 

probleme administraţiei publice locale 
20. Satul Cucoara, raionul Cahul, N.Dandiş, consilier 
21. Satul Iurceni, raionul Nisporeni, R.Vasilii, consilier 
22. Satul.Malaeşti, raionul Criuleni, L.Ciobanu, consilier 
23. Satul Corjova, raionul Criuleni, Gh.Ojog, primar 
24. Satul Dubăsarii Vechi, raionul Criuleni, Aurel, primar 
25. Satul Şişcani, raionul Nisporeni, Brânzilă, primar 
26. Satul Roşu, raionul Cahul, F.Bocicovari, consilier 
27. Satul Roşu, raionul Cahul, V.Ciobănică, primar 
28. Satul Selişte, raionul Nisporeni, primar 
29. Satul Tvardiţa, raionul Ciadir-Lunga, Gagauzia, E.Covaci, secretar-primăria 
30. Мun.Chişinău, Ana Iuraşcu, vice-pretor. 
 


